oxidacneée redukCni rovnice / ox-red reakce

o u téchto typu rovnic dochazi ke zméné oxidacniho Cisla

o pravidla:

m prvek stojici samostatné ma vzdy ox.€. =
» dvojatomové molekuly plynu maji ox.¢. =
L Fz, C|2, BI’Q, |2, Hz, 02
m oxidace = reakce, pfi niz dochazi ke
zvysovani oxidaéniho Cisla
m redukce = reakce, pii niz dochazi ke
snizovani oxidaéniho Cisla

0
0



pfiklad rovnice
Fe + H,SO4 = FeSQO4 + H»
redeni:
1. nazvoslovi - zapiS§eme nazvy jednotlivych prvkl a slouéenin
2. do rovnice doplnime odpovidajici oxidaéni €isla

Feo + H2I+ SVI+ 04”' = Fell+ SVI+ 04”'+ HZO

Zelezo, kys. sirova, siran zeleznaty, vodik (plynny)

3. zjistime, u kterych prvk( doslo ke zméné oxidaéniho Cisla

FeO . H2I+ SVI+ O4II- = Fell+ SVI+ O4II- + H20



diléi rovnice reakce

4. z rovnice prekopirujeme ty prvky, u nichz doslo
ke zméné oxidacniho Cisla
Feo + H2I+ SVI+ O4II- — Fell+ SVI+ O4II-+ H20

Fe® => Fe*

H" => H.O



5. kopirujeme vzdy dany prvek
| s pfipadnym Cislem vpravo dole u tohoto prvku -
toto Cislo vyjadiuje pocet atomu tohoto prvku

_|_ H2I+ SVI+ O4II- — @ SVI+ O4II-+ H20

Fe° = Fel

HY = H



6. podstatou oxidaéné redukcni reakce je oxidace a
redukce - tedy v reakci se musi nachazet alespon jedna
oxidace a alespon jedna redukce, jinak reakce nema
smysl

Fe® => Fel*

oxidace (ox)

H" => H.O

redukce (red)



FeO + H2I+ SVI+ 04”': Fell+ SVI+ O4II- £ H20

7. jestlize mame stejny pocet atomu na levé i pravé strané
dil¢i rovnice reakce, spocitame mnozstvi
preunutych elektroni mezi atomy

8. vzdy odecCitame od veétsiho oxidacniho Cisla to mensi

N\

—
Fel %(> Fell* - (II—O) =92

H.* I% H.0 j(*l)-_(_:o)=2

9. pokud mame vice atomu jednoho prvku,
nasobime timto Cislem (vpravo dole) oxidacni Cislo prvku




10. provedeme vymeénu prenesenych elektronu
mezi oxidaci a redukci

Fel 5> Fell* s (II—O) =2 2 (1)
H. !+ 0 — L
% H (2)-(2*) 2(1)

11. vysledné hodnoty mezi sebou zkratime,
pokud Ize kratit beze zbytku



11. vyslednou hodnotou vynasobime atomy
v dil€ich rovnicich

/ | \
1Fe® B> 1Fel* = (10)=2 2 (1)
TH = 1HL = ()-(:*0) =2 7))




12. nasledné vysledky prepiseme do hlavni rovnice

1Fe + 1TH>S0O4 = 1FeS0O4 + 1H>



13. jestlize se v rovnici vyskytovaly prvky, u kterych nedoslo
ke zméné oxidacniho Cisla, vyCislime je podle pravidla
vyrovnani mnozstvi daného prvku

na levé i pravé strané rovnice

0 [+ V+ [I- [+ V+ [I- l+ 1l- I+ -
l, + HNO3 = HIO; + NO + H,O

plynny jod + kys. dusiéna = kys. jodi¢na + oxid dusnaty + voda
3 I,° |:c;>3* IV+ =((2*V)-(2*0)=10 3
"\
6

10 N > 10N"™ = (\vl)=
s (V-1=3 A

3+ 10HNO3; = 6 HIO; + 10NO + H,O



31, + 10HNO; =

6 HIO; + 10NO + H,0O

- nyni mame vycisleny atomy, u nichz doslo k oxidaci nebo

redukci

- zbyva vycislit i prvky, u nichz nedoslo ani k oxidaci ani k redukci
= v tomto pripadé vodik a kyslik - u€inime metodou vyrovnani
mnozstvi téhoz prvku na levé i pravé strané

31, + 10HNO;

10xH

30x0

6 HIO; + 10NO + 2 H,O

6xH + 2 X Ho= celkem 10 x H

18x0O0+10x0+2x0O=celkem30x0



